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Fondul preoţesc. 

Preoţimea s'a agitat mult în jurul fondului 
preoţesc: Că nu sunt drepturi ci numai datorinţe ; 
căi fond de dispoziţie, se zicea; şi pe aceste tit
luri, puţini plăteau taxele anuale. Fondul a avut 
mari perderi, din această hârţuială. 

în anul 1901 adunarea generală, la stăruinţa 
preoţimei, s'a ocupat cu revizuirea Statutelor şi 
a ales o comisiunse, care să studieze afacerea. 

Privirile comisiunei au fost îndreptate în prima 
linie asupra asigurării văduvelor, orfanilor şi a 
preoţilor incapabili de serviciu şi fiindcă şi numai 
pentru aceştia resursele fondului preoţesc erau 
prea puţine, adunarea generală din 1902 a sta
bilit în principiu următoarele resurse: a) urcarea 
cotizaţiunilor uzuale ale preoţimei; b) taxele fun
damentale stipulate în statutele actuale; c) o anu
mită taxă, ce se va incassa din promovări; d) 
oferte benevole din partea parohiilor. 

Cu aceasta marşrută comisiunea şi-a conti
nuat lucrarea, fie-mi permis a zice, cu deplin 
devotament, ascultând şi părerea conferenţelor 
preoţeşti. 

Din cercetările făcute a eşit la suprafaţă tot 
mai mult paradoxul dintre natura fondului preoţesc, 
trebuinţele vitale diecezane şi dorinţa preoţimei 
de a-1 preface în fond de penziune. S'au ivit greu
tăţi, cari nu se pot rezolvă iac'aşa prin o trăsă
tură de condei, ci cari reclamă multă chibzuială şi 
apoi calcul matematic exact. 

După trecerea peste schimbările în scaunul 
episcopesc, s'a reluat firul lucrărilor. Comisiunea 
ţinând cont de dorinţa generală a preoţimei, de 
a-şi crea fond, de penziune, a elaborat acum un 
proiect de statute pentru inactivarea fondului de 
penziune. Acest proiect va servi de bază desbate-
rilor asupra chestiunii fondului preoţesc şi din 
larga desbatere ce s'a iniţiat are să se ciseleze 
mărul de aur al fondului de penziune, general ori 
special. 

Poate-se mai corect, mai cinstit, mai liberal 
procedă, decum s'a procedat? 

Mai sunt însă şi alte interese vitale ale die
cezei, legate de acest fond preoţesc. Nu e destul 

să ai numai fond de penziune ci trebue să ai şi 
biserică lucrătoare. Credinţa mea. este,, că pe calea 
pornită se va ajunge şi la acest scop. Dragostea 
toate le împlineşte. 

Am rezumat afacerea, pentru a pune ono
rata preoţime în curent cu ceea-ce s'a săvârşit 
până acum, ca să judece în deplină cunoştinţă de 
cauză. Acum urmeze liberă discuţia asnpra pro
iectului elaborat. Eu nu intru în meritul afacerii', 
ca să nu se conzidere nimenea prejudicat de opinia 
mea. Nu admit însă, ca cineva să se fi ocupat cu 
mai multă inimă de această afacere, de cum m'am 
ocupat eu. Raportul meu cătră preoţimea de mir 
explică doar din destul acest lucru. 

«Biserica şi Şcoala« stă doar lâ dispbziţa 
preoţimei, să discute chestiunile, cari. o privesc. 
Am primit bucuros şi până acum ceeace ni-s'a 
trimis |n chestiunea de faţă, ca părere şi din o 
parte şi alta, căci prin acest schimb ăl vederilor 
ajung oamenii la o înţelegere; şi aş fi fericit, să 
văd discutându-se cât mai omnilateral afacerea, ca 
în dragoste frăţească, convingându-ne reciproc^ să 
ajungem la o soluţiune înţeleaptă. 

Dar ni s'a întâmplat, că ni :s'au trimis la 
»Chestiuni deschise« şi reflexiuni rustice, neobici
nuite într'o discuţiune importantă cum e aceasta, 
fără fond meritorial, cu tăiuşuri personale, expli
cate şi implicate, dela oameni tineri numiţi şi ne
numiţi, în proză şi în poezie, cari n'au putut 
fi în poziţia de a cunoaşte temeinic afacerea 
fondului preoţesc. Acele reflexiuni, după modesta 
noastră părere de aici dela redacţie, ar introduce 
o notă discordantă în discuţiune, animozităţi cari 
strică treaba atunci când mai mare lipsă avem de 
cumpeneală, drept-ce nu înveninăm cii ele rapor
turile dintre preoţime, prin publicarea lor. 

în coloanele acestei foi s'au format şi mereu 
se formează condee, pe cari, cu drag le cultivăm 
încă de pe băncile şcoalei. Nu cred §ă se afle 
om pe suprafaţa pământului care să-mi impute, 
că am făcut educaţia condeiului servil. Metodul" 
meu este: suaviter in modo, fortiter iri re. No
bleţă stilului nu e sinonimă cu servilismul. 

Curat este tot condeiul, care s'a format sub' 
influenţa mea, precum curat a fost condeiul meu 
trecut prin atâtea vremuri furtunoase, — şi curat 
va rămânea în veci. -



în această curăţenie a condeiului încap ar
gumente tari, să muţi munţii cu ele, tot ce poate 
produce gândirea senină pentru desluşirea adevă
rului, numai venin nu afli. 

Acea curăţenie a condeiului face pe critic 
adevărat prieitin al autorului şi al oamenilor mun
citori. 

Fericit este omul care îşi are pe criticii săi 
obiectivi şi bine crescuţi. 

Iată de ce eu nu pot fi dujmanul criticilor, 
nici nu-i pot suprima, — ci mai ales i-am chemat 
ca coloanele acestei foi, ca fiecare în feliul său să 
contribue la desluşirea adevărului. Dar stropirea în 
feţele cari de bună credinţă muncesc şi-şi spun 
cuvântul lor, nu este critică, ci e ceva neobicinuit, 
ce se petrece în straturile de sub critică.. Pentru 
aceştia n'am loc în foaie. 

Socotesc că acest feliu de gândire e che
stiune închisă pentru o foaie serioasă. 

R. Ciorogariu. 

Evoluţiunea şi depravaţionismul. 
III. Reflexiuni geologice. 

— Urmare. — 

Atât eosmogoniile mitice şi geneza cât şi teoria 
Nevton-Darvinistă susţine un curs de evoluţie, pe care 
a petrecut-o creaţiunea materială dela materia nefor
mată până la consolidarea ei în corpurile celeste, dela 
cel mai inferior organizm până la om ca cea mai 
perfectă operă a creaţiunei. 

I. Geologia dovedeşte, că globul pământului n'a 
fost pus deodată gata în existenţă, cum stă azi ci s'a 
dezvoltat succesiv şi prin aluviu şi azi continuă a se 
formă. 

După rămăşiţele de plante şi animale aflate între 
diversele pături ale pământului, geologia deosebeşte 4 
formaţiuni, cari se părândă în succesiunea cronologică 
una după alta. 

I. Formaţiunea cea mai veche, arhaică sau azoică, 
în care viaţa animalică a lipsit cu totul, coincidă cu 
operele din ziua 1, 2, 3, 4 a creărei. 

II. în Formaţiunea paleozoică începe viaţa ani
malică, din care se află numai resturile animalelor 
protozoe şi ale celor din dînsele inmediat dezvoltate, 
ceeace convine cu creaţiunea din ziua 5. 

III. Formaţiunea mezozoică arată anteriorii ani
malelor de azi şi concade cu creaţiunea din ziua 6. 

IV. Formaţiunea kaenozoică arată atât rămăşiţele 
animalelor anterioare cât şi a speciilor de azi. Acest 
period se împarte în 3 subperioade •. . 

1. Terţiarul, care a pus fundamentul văilor ori
ginar acoperite de ape; în dânsele se caută crearea 
omului, dară cu siguritate nu se poate dovedi. 

2. Diluviul sau pătura maliturilor arată o con
sistenţă de lut, năsip, firunziş şi var cu rămăşiţele su
garilor mari şi a omului, ceeace sileşte la concluzia, că 
omul e creat în periodul terţiar. 

3. Aluviul sau periodul de formaţiune, care con
tinuă şi azi. 

II. Cosmogonia elină, care continuativ concade cu 
teogonia mitică, susţine încă un curs de evoluţie, prin 
care creaţiunea a trecut. 

După teogonia lui Hesiod, care să fi trăit cam în 
secolul VIII nainte de era creştină, Eros sau Amor este 
primul zeu. Spiritul speculativ şi poetic personifica în 
dânsul naturala forţă formatoare, prin a cărei pozi
tivă actualitate toate s'au produs din materia primară 
concretizată de mitologie prin primordialul Caos*) în
chipuit ca o fiinţă femenină. Din conjugalitatea feme-
ninului Caos cu masculinul Eros s'a născut femenina 
zeitate Gae (pământul), care naşte pe Uranos adecă 
ceriul, munţii şi marea. 

Din sînul pământului, gare conţine în mod sper-
matic sămânţa tuturor fiinţelor, au eşit toate creaturile. 
Pământul şi ceriul produc timpul, Kronos, adecă suc
cesiunea fenomenelor, pre Okeanos închipuit ca un 
principe al apelor şi pe Iapetus, o fiinţă intelectuală 
a cărui fii Prometeus şi Epimeteus stau cu omul în-
deosebit raport. Prometeus a creat după chipul zeilor 
pe primul om din lut şi din făclia, ce a aprins-o la 
focul solar i-a suflat în nări suflare de viaţă. Epimeteus 
sedus de fermecătoarea femee Pandora a adaus în 
lume păcatul, tot feliul de dureri şi moartea. 

Ideea fundamentală, ce transpare din teogonia şi 
cosmogonia elină, admite o lege eternă, după care 
chiar zeii se produc în mod evolutiv unul din altul. 

V. Simiganoschi. 
(Va nrma.) 

Recenziuni. 
i. 

»Limba maghiară* de Iuliu Grofşorean şi losir 
Moldovan 8° mic Arad 1905. 

Manualul dlor autori e scris pentru elevii şcoa-
lelor poporale române, cari încep a învăţă deja 
„din carte" limba maghiară. Conform acestui scop îşi 
încep manualul cu Introducerea în cetitul şi scrierea 
iimbei maghiare. Procedură naturală şi în ce priveşte 
metodul, executarea e bună. Când mă gândesc însă 
la scop, cred că e la loc observarea următoare: 

Băiatul sănătos şi dornic de a ştî şi cunoaşte 
tot ce vede şi aude, cred că are şi dorul de a şti, 
că oare ce ceteşte dânsul: cred deci, că ar fi deja pe 
prima pagină la locul său, să i-se dea înţelesul în limba 
română a cuvintelor, pe cari le citeşte în exerciţiile de cetit. 
Când îmi dau socoteală de împrejurarea, că domnii 
autori dau ca material de introducere 32 de pagini 
tipărite, că astfel într'un număr mare de ore, băieţii 
gălăgesc într'o limbă neînţeleasă: necondiţionat vor 

*) Primordialitatea caoticâ este o proprietate concepţionalâ 
a întregului Orient. 



simţi un fel de tortură sufletească. întrebându-se, că 
oare ce fac, ce vorbesc dânşii. Când mă închipui in 
starea lor sufletească produsă de împrejurarea aceasta, 
trebae să o constat, că băiatul trebue să se obosească, 
ceeace se va contă necondiţionat în detrimentul ce
lorlalte studii. Şi este executabil acest plan, căci bă
ieţii ştiu deja ceti şi scrie româneşte. Aceste nu le 
aduc caşi scăderile speciale ale acestor cărţi, căci în 
Europa, afară de Anglia, această procedură nu se aplică. 
Cred de cine a face propunerea aceasta pentru o nouă 
ediţie. Tot pentru ediţia aceasta aşi face propunerea, 
ca partea introductivă să se reducă chiar la mai puţin 
de jumătate. 

După partea primă d-nii autori iau exerciţii pentru 
deprinderea în limba maghiară. Aici "urmează domniile 
lor la zidirea limbei maghiare pe metodul vechiu, pe 
categoriile gramaticale. Metodul lui Toussaint Langen-
scheidt-Berlitz etc. în privinţa aceasta a străbătut deja 
şi la noi şi in şcoalele elementare. Limbile străine se 
învaţă fără privire la gramatică, din piese referitoare 
la viaţă, cu privire Ia nivelul intelectual al băieţilor 
treptat-treptat. E metod nou de nouţ şi are mulţi 
contrari, viaţa însă s'a pronunţat pentru acesta. Că 
cu gramatică isbuteşti greu sau de fel, e dovadă vie 
şcoala medie, unde elevii mai dezvoltaţi nici după 
studiu de 8 ani nu ştiu limba latină, care e cu mult 
mai uşoară, decât cea maghiară. Unde vom ajunge cu 
acelaşi metod deci în şcoala elementară? Numai gra-
matizarea aceasta extremă a putut naşte absurditatea 
ştienţifică, ea autorii să scrie in cartea lor, tam, tem, = 
am, tăi, tel = ai, t, ott, ett, = a etc. (pag. 63). N'am 
însă încătrou, este un metod acceptat şi astfel trebue 
să mă îndestulesc şi aici cu atâta, ca să Ie recomand 
d-lor autori metodul autorilor de sus pentru altă ediţie. 
Toate manuale noastre de natura aceasta sunt astfel 
scrise, şi între aceste ale d-lor Grofşoreanu şi Moldo-
vanu sunt cele mai bune. Recomand cartea spre apro
bare, aş dori însă, ca d-nii autori să ţină cont la 
nouile cărţi de aceste rezultate ale metodicului modern 
referitor la propunerea limbilor străine. 

Arad, 17/30 Decemvrie 1906. 

loan Costa, 
profesor. 

II. 

»Limba maghiară*, a doua carte de cetire, de 
I. Grofşorean şi I. Moldovan. 8°, Arad, 1905. 

A doua carte de cetire maghiară a d-lor autori 
tractează piesele de cetit, cam în cadrul exerciţiilor de 
vorbire. Piesele sunt bine alese, metodic tractate. Sin
gura observare, ce o am, e, că mi-se par a fi ici colo 
prea seci, prea restrânse în cadrul susamintit. Un pic 
de viaţă, în stil nu strică nici în şcoala elementară. 
Prea sunt teoretic lucrate. Puţină revidare va face din 
carte manual foarte folositor. Fiind tipărită cartea şi 
aici trebuie să zic, că o propun spre aprobare, ţinând 
însă cont la noua ediţia de prelucrarea mai vie a 
pieselor. 

Arad, 17/30 Decemvre 1906. 

loan Costa, 
profesor. 

Curs practic de „Limba română", 
pentru şcoala primară de Iuliu Vuia. 

Recenziunea. 
— Urmare. — 

Aceasta este calea, dela care s'a abătut dl Vuia 
atunci, când, luându-şi de bază atât etimologia cât şi 
sintaxa, a început cu tractarea substantivului, pentru 
ca de aci să treacă la zicere şi părţile sale, subiect-
predicat, şi numai târziu, Ia lecţia 10 (pag. 12) să se 
întoarcă la ceeace trebuia tractat de mult înaintea 
substantivului, adecă la vorbă. Aci tractează vorba ca 
element al zicerei. în lecţia 12 tractează silaba ca 
element al vorbei şi aşa mai departe, sunete-litere 
(lecţia 14), vocale-consonante, (lecţia 15). Aci între
rupe firul, pentru-ca să tracteze (lecţia î 6) propoziţia 
afirmativă — nu ştiu cu ce scop. Apoi iarăşi reia firul,' 
tractând diftongii şi triftongii (lecţia 17) şi pe urmă >*, 
despărţirea vorbelor în silabe (lecţia 18), unde enunţă 
următoarele regule falşe: a) „Dacă se află două con
sonante între două vocale, la despărţire una rămâne 
Ia silaba întâia, iar cealaltă trece la silaba a doua; 
iar dacă una dintre acele două consonante e r sau .1, 
atunci ambele trec la silaba a dona", b) „Când se 
află trei consonante între două vocale, atunci ,cea 
dintâi rămâne la silaba primă, iar celelalte două trec 
la următoarea. Dar oare cum stă regula întâi faţă de 
cuvintele: mu-scă, clo-şcâ, ia-scă etc. cari, deşi nici 
una dintre consonante nu e nici l, nici r şi totuşi 
ambele trec la silaba următoare? Dar oare faţă de 
cuvintele ar-bore, mur-gu, al-tul etc. cum stă tot re
gula de mai sus, căci deşi una dintre acele conso
nante e r sau l, totuşi nu trec ambele la silaba ur
mătoare. Şi iarăşi regula a doua cum stă faţă de cu
vintele : cu-scru, a-spru, no-stru etc. căci deşi sunt 
trei consonante, totuşi nici una nu rămâne la silaba 
primă, ci toate trele trec la cea din urmă? Regulă: 
La silaba următoare totdeauna trece numai acea grupă 
(grămadă) de consonante, cu care se poate începe vre-o 
vorbă în limba românească — zic, această regulă e 
atât de simplă şi uşoară, încât mă mir pentruee d-1 
Vuia o omite, înlocuind-o cu alte trei regule, lungi şi 
greoaie şi încă, dintre cari două nici nu sunt ade
vărate? 

Cu espunerea acestor trei regule falşe, în loc de^ 
una adevărată şi simplă, dl autor pare că ar fi ajuns 
unde a ţintit, căci îl vedem întorcându-se iarăşi de 
unde a plecat, adecă la substantiv. Astfel, la lecţia 19 
tractează substantivele comune şi proprii. Aci scoate 
regula: „Substantivele cu cari numim fiinţele şi lucru
rile de acelaşi fel, se numesc substantive comune*, 
înţelesul acestei regule e de tot mare. Cum pot eu, 
şcolarul, să ajung prin această regulă la adevărul 
acela, că nu cu substantivele, ci cu un singur sub
stantiv, să numesc mai multe lucruri de acelaşi fel, 
sau mai multe fiinţe de acelaş fel? Cu cât mai apro
piată de adevăr e regula următoare: „Dacă substan-



tivul e un nume ee-1 au mai multe lucruri de un fel 
sau fiinţe de un fel (ca să nu zicem toate lucrurile şi 
fiinţele de acelaş fel, ca nu cumva, fiinţe această expre-
siune prea generală, să nu poată fi Îndeajuns price
pută de elevi) , atunci el se numeşte substantiv comun; 
şi la din contră, dacă substantivul e un nume ce-1 
poartă numai câte uu lucru sau câte o fiinţă, atunci 
el se numeşte substantiv propriu, explicându-i odată 
cu aceasta, că comun însemnează al mai multora, sau 
al tuturora, iar propriu însemnează al unuia singur. 
Din mulţimea exemplelor vede elevul numai decât, 
că nu e numai un singur substantiv comun şi altul 
propriu; în schimb însă, înţelesul regulei îl avem pe 
deplin clarificat. 

După ce în chipul acesta a isprăvit şi cu felul 
substantivelor, dl autor iarăşi îşi aduce aminte de su
nete. Aşa la lecţia 20 (pag. 18), sub masca exerciţiilor 
ortografice, tractează sunetele ge, gi. Tot sub aeeastă 
mască, în mai multe lecţiuni de mai târziu, tractează 
sunetele ce, ci, ghe, ghi, che, chi etc. în sfârşit, arată 
scrierea corectă a tuturor sunetelor, voind par'câ din 
adins, ca prin aceasta să întrerupă şi împedece în tot 
momentul mersul învăţământului limbei. Cât de neted 
ar merge iucrurile atunci, când, procedându-se aşa 
precum am arătat mai la început, toate acestea se 
tractau acolo, la desfacerea zicerei în unităţile sale. 

(Va urma.) 

pespre facerea lumii. 
(După testamentul tip. în Ardeal la anul 1795.) *) 

Privind noi în împrejurul nostru, vedem 
nenumărate lucruri, care toate ne sunt noue bune 
şi de folos. Soarele ne desfătează pe noi cu 
căldura lui cea dulce. Pământul hrăneşte cu mu
stul său toate răsadurile, buruienile şi pomii, ca 
să crească, să înflorească, şi să rodească, care 
roadă noauă, la mulţi spre ţinerea vieţii slu-
geşte. Vânturile curăţă aerul de pacurile cele strică-
cioasă, stampară fierbinţeala cea peste măsură, 
uşurează călătoriile cu corăbiile pe mare, şi mână 
morile spre folosul oamenilor. 

Roaua, ploaia, zăpada încă sunt foarte bune, 
pentrucăele ajută la rodirea pământului, la cre
şterea răsadurilor, buruenilor şt a pomilor, căci 
fără de acestea, ar căută pământul să se pusti-
iascâ. Ba încă şi vremile cele grele ne aduc mai 
mult folos, decât pagubă. Priviţi, cât de frumos 
înverzesc livezile după o vreme grea, cum se 
înalţă în sus toate răsadurile, şi buruenile cu 
putere, şi frumuseaţâ noauă; cum stau pomii în 
vieaţă noauă. Vremuirile curăţă aerul de necurăţe
nie, stampară fierbinţala cea zădufoasâ a verii, 

* ) Textele ce se publică aci. sunt mai corecte decât cele 
publicate Ulterior şr Întrebuinţate, după cărţile mai noui. 

cutremură pământul prin care capătă rodire. Vre
mile ne aduc de multeori ploaie cu care se 
stampară pământul. 

Cât de mare insă este folosul gadinilor, şi 
hiarelor pentru noi ! Acestea ne slujesc spre ţi
nerea vieţii, spre îndămânarea, şi spre desfătarea 
noastră. Multe fiare ne dau noauă hrană, altele 
ne dau materii la îmbrăcăminte. Pe unele fiare 
le-a îmblânzit omul, şi le întrebuinţează Ia lu
cru. Cu ce greutate, şi opintire mare ar căuta 
părinţii nostri să lucre şi pământul, de nu s'ar 
putea ajutora cu unele dobitoace ! Câtă înde
mână ne face noauă numai calul cel iute şi tare! 
Cum ne desfătează pe noi cântecul paserilor ! 
Totuşi, cine e în starea aceea, de a număra toate 
foloasele, care ne dau noauă făpturile-, şi lucru
rile ce sunt pe pământ ! Dela foarte multe ră
saduri ce ies din pământ, nici nu ştim folosul, 
care ni-1 dau. Dar de bunăseamâ au şi ele fo-
losuri pentru noi. 

Dacă privim noi şi mai încolo, cât de fru
mos şi cu rânduială sunt toate în lume, cum 
stau toate la locul lor cum se fac toate la vremea 
lor; aşa dară ne caută măi tare a ne mira de 
acela, ce acestea aşa frumos şi cu mărire le-a 
întocmit. Dacă s'ar apropia pământul învârtin-
du-se, mai aproape de soare, s'ar usca toate 
câmpurile, şi grădinile noastre, şi pământul s'ar 
face ca o câmpie, iarăşi de s'ar prea depărta 
pământul dela soare, apoi ar amorţi toate, hol
dele, mlădiţa vii, şi pomii cei gingaşi cu toate 
răsadurile. 

Fiarele cele răpitoare, şi cele veninoase tră
iesc mai cu seamă la locuri depărtate, şi fug de 
apropierea oamenilor. In ţările cele mai calde 
cresc, şi se fac cele mai mustoase roduri, care 
sunt oamenilor spre stâmpărare, însă în locurile 
cele friguroase se află de acelea 'lucruri, şi făp
turi, cari tocmai acolo sunt spre binele locuito
rilor. Cât de cu orânduială se schimbă ziua cu 
noaptea, cât de drept urmează timpurile anului 
unul după altul! Pământul, care este lăcaşul 
nostru, se mişcă de mii de ani încoace, pe lângă 
soare, şi tot nu s'a rătăcit nici odinioară dela 
calea lui. Luna se învârte pe lângă pământ, şi 
cerşterea şi scăderea lunii se face în rânduială 
cea mai frumoasă. 

Oare este cu putinţă să-şi facă omul singur şi 
cea mai rea colibă ? Când vedem noi vre-o casă 
frumoasa, şi întocmită bine, au doară nu soco
tim cumcă o-a făcut un meşter înţelept, 
şi priceput ? Insă ce este şi casa mai mare 
şi mai frumoasă pe lângă lume, care este aşa 
cu orânduială întocmită ? Acum dacă o casă fru
mos făcută trebue să o fi făcut un meşter pro
copsit, cu atât mai mult trebue şi lumea să o 
fi făcut un urzitor procopsit, ba peste toţi mai 
înţelept. 



Oamenii pot face case, oraşe şi multe lu
cruri, isprăvi, dară oare pot oamenii face vr'un 
paiu, sau să ţie viaţa numai a unui verme ? 
Oare pot oamenii ajunge în sus la lună, la soare, 
sau la stele, ca să le dea acelora lumină, sau 
să le însemneze calea pe care să meargă ? Oare 
putut ar fi oamenii face pământul, şi tot ce este 
pe e l? Putut ar fi face ei lumea; aceasta mare? 
Ba nu, toţi oamenii la olaltă, n'ar fi putut face 
lumea aceasta. Acela, carele a făcut lumea, 
trebue să poată face tot, ce vrea, acela caută să 
fie de tot înţelept, de tot bun, pentrucă el a 
făcut toate aşa înţelepţeşte spre binele oame
nilor. 

Pe acest atot puternic, atot înţelept, şi prea 
bun urzitor, îl numim cu umilinţa cea mai mare 
Dumnezeu. 

Soarele, luna, stelele, pământul, şi toate, 
câte se află pe pământ, toate acestea n'au tot 
fost, ci Dumnezeu le-au făcut odinioară. Acum 
yrereaţi bucuroşi a auzi, cum au făcut Dumne
zeu acestea toate din nimica? Aceasta nu ar 
putea nici un om şti, pentrucă la aceasta facere 
n'a fost nime de faţă, numai Dumnezeu ne-a 
putut aceasta spune. Şi dragul Dumnezeu ne-a 
şi făcut aceasta cunoscut, el ne-au descoperit, 
cum s'au întâmplat toate. Oamenii cucernici au 
scris descoperirile, care le-a dat Dumnezeu în 
minte, şi ni le-au lăsat scrise în cărţi sfinte ; a-
cestea cărţi se chiamă sfânta Scriptură, sau Bi
blia. Dintru aceste cărţi sfinte veţi auzi, cum 
s'au întâmplat, când a făcut Dumnezeu lumea, 
şi toate făpturile întrânsa. 

Dintru început, zice sfânta Scriptură, n'a 
fost nimica, fără numai Dumnezeu singur. Acum 
ca de 7000 de ani a vrut Dumnezeu ca să fie 
ceriul şi pământul, şi a şi fost. Dacă porun
ceşte ceva, se şi face ; dacă pământul n'a fost 
tot aşa, precum e acum, el a fost impresurat 
cu întunerec, şi cu apă, pustiu şi gol. Apoi a 
vrut Drumnezeu ca să fie lumină, şi s'a făcut 
lumină. Aceasta a fost în ziua dintâiu. A doua 
zi s'a .făcut pe voia lui Dumnezeu, norii, care 
stau împrejurul pământului ca un coperiş. După 
aceasta s'au făcut pe porunca lui Dumnezeu mă
guri şi adâncuri pe pământ; apa se adună în 
adâncimi, şi aşa se făcură mări, lacuri, râuri şi 
părae; însă poruncind Dumnezeu şi aceasta, ca 
pe pământul uscat să crească răsaduri, buruieni 
şi pomi de tot feliul. Acestea s'au făcut a treia zi. 

Răsadurilor, buruenilor şi pomilor le trebue 
spre a creşte, a înflori şi a rodi, lumină şi căl
dură. Aşa Dumnezeu a poruncit în a patra zi 
ca soarele să lumineze ziua, şi luna cu stelele 
noaptea, pentru ca să ne arate schimbarea vremii, 
şi ca cu dânsele să se schimbe cu rânduială şi 

cele patra timpuri ale anului. In a cincia zi a 
voit Dumnezeu ca să locuiască pe pământ şi 
făpturi v i i ; pentru aceea â făcut pasările în văz- -
duh, şi peştii în apă. In a şasa zi a făcut 
Dumnezeu celelalte fiare, şi pe urmă pe om. 
Dar omul este cu mult mai aleasă făptură alui 
Dumnezeu, decât toate făpturile pământeşti, căci 
omul are afară de trupul său, care este foarte 
cu meşteşug făcut, încă şi un suflet înţelept, şi 
nemuritor; omul este zidit după chipul luiJDzeu 
sâ-1 cinstească, să-1 iubească, să i-se închine, să 
fie tot mai blând, şi mai bun, şi în veci fericit. 
Omul cel dintâiu s'a chemat Adam, zidit din 
pământ, şi soţia lui o au chemat Eva, muma 
tuturor oamenilor, luată din coasta lui. 

Acuma fură pe pământ toate aşa întocmite, 
cât au putut să locuiască cu cădere şi făpturi 
cuvântătoare. Dumnezeu a văzut săvârşita zidire, 
şi a aflat, cumcă toate sunt bune şi vrednice 
de scopul acela, spre care le-a făcut. • In a 
spetea zi a odihnit Dumnezeu, adecă a încetat 
a mai face făpturi nouă. El numi ziua aceasta 
zi de odihnă, în care se ţin oamenii dela lucrul lor 
şi osebit să gândească la El, să privească la 
deplinitele lui. Proprietăţii (insuşiri), şi la poruncile 
lui, să-i mulţămească pentru căpătatele faceri de 
bine, să-1 roage pentru binele, de care au lipsă, 
şi sâ-1 laude şi să i-se închine. 

Privind noi la toate ce a făcut Dumnezeu 
din nimica, şi numai prin voia sa, caută să ne 
minunăm de mărirea puterii lui. Nu a fost 
nimica, din ce să facă Dumnezeu şi să întemeieze 
ceva, El nu a avut nici unealtă, nici ajutor; 
nu i-a trebuit nici silă, nici osteneală, El numai 
a vrut să fie toate, şi au fost. Dumnezeu este 
ziditorul ceriului şi al pământului, El poate face 
toate câte voieşte ; El e atotputernic ! Noi trebue 
să ne încredinţăm puterii lui, căci nu este nici o 
nenorocire, nici o lipsă, unde să nu ne poată 
ajută. 

Gât de cu orânduială, şi cât de inţelepţeşte 
a întocmit Dumnezeu pământul; căci după, • 
ce a fost pământul harnic, de a locui pe El 
făpturi vii, apoi a făcut fierele şi pe urmă pe 
om, fiind toate gata, ce trebuesc omul la finirea 
vieţii. Cât de multe osebiri sunt între făpturi, 
cât de deschilinite în felul lor, şi tot sunt toate 
aşa, precum trebue să fie, ca să se plinească, 
ce este porunca şi voia sa, şi ca să înflorească 
binele tuturor. Dumnezeu la toate câte face 
are scopul său cel mai bun, şi toate le ispră
veşte minunat, Dumnezeu e prea înţelept. Pentru 
aceea noi trebue să lucrăm cu judecare, şi la 
lucruri să avem grije totdeauna de osândeală 
bună. Noi trebue să avem scop bun la toate, 
câte le facem şi prin aceasta să căutăm binele 
altor oameni. 



Mare este bunătatea lui Dumnezeu cătră 
noi oamenii! Toate câte vedem pe , pământ, 
sunt spre binele nostru făcute, şi întocmite. 
Noi putem trage folos din toate locurile cele 
zidite, şi le putem întrebuinţa spre binele nostru. 
Osebit a dat Dumnezeu sufletului nostru price
pere şi voie slobodă; El ne-au făcut pe noi în 
dar, şi multe infrumseţări după asemănarea sa, 
şi ar voi , ca să fim tot sfinţi, şi în veci fericiţi! 
Aşa dară să nu iubim noi pe acest prea 
bun Dumnezeu, pe al nostru prea bun Taică? 
Ba să socotim toate nenumăratele faceri de bine, 
cari ni-le dărueşte Dumnezeu în toată ziua, şi lui 
sâ-i mulţămim din inimă pentru toate acestea; 
binele care ni-1 dă să-1 întrebuiţăm spre voia 
lui şi prin aceaste şi binele deaproapele nostru 
să-l ducem înainte; să împlinim poruncile lui 
totdeauna cu băgare de seamă, şi să ne sirguim 
a ne face vrednici de bunătatea, şi dragostea lui. 

Alexandru Vaşiadi, 

paroh. 

Spre ştire! 
în urma multelor wercăr i am tipărit extrase 

din matricula botezaţilor în limba română si maghiară 
paralel, preţul coalei (2 ezemplare) pe hârtie albă 
6 fileri. 

C R O M C A . 
Conferenţele învăţătoreşti arhidieeezane. „Te l . 

Rom." scrie: Cons. arhidiecezan prin circularul său de 
dtto 18 Ianuarie a. c. st. v. Nr. 441 a convocat confe
renţele învăţătoreşti din anul acesta pe zilele 26 şi 27 
Aprilie a. c. st. v., adecă pe Joi şi Vineri din săptă
mâna luminată. Conducerea conferenţelor a încredin
ţat-o în mare parte profesorilor seminariali şi altor 
bărbaţi cu experienţe pe terenul şcolar. Ca temă din 
partea Consistorului arhidiecezan s'a fixat: „Experien
ţele câştigate asupra noului plan de învăţământ", 
dânduli-se astfel învăţătorilor prilej de a-şi arătă ne-
mulţămirea materialului de învăţământ în şcoalele 
poporale. Tot ca o urmare a îngrijirei părinteşti din 
partea Consistorului faţă de învăţătorii noştri confe
sionali, remarcăm şi împrejurarea, că diurna învăţă
torilor s'a urcat la 4 cor. pe zi, afară de spesele de 
călătorie. 

Marele sobor al bisericii ruseşti, ce se va des
chide în Dumineca Tomii, se va ocupă cu reforma ser
viciului divin. Comisia aleasă spre acest scop este pusă 
sub prezidenţa I. P. S. Metropolit al St-Petersburgului, 
şi a ţinut până acum două şedinţe, în cari s'a ocupat 

cu introducerea limbii ruseşti, în locul celei vechi sla
vone, ca limbă liturgică. 

Biserica gr.-eat. rom. şi refoma instrucţiunei. 
La mitropolia din Blaj s'a ţinut consfătuirea prelaţilor 
şi fruntaşilor bisericii surori, şi s'a hotărât să se trimită 
la Casa deputaţilor, la a magnaţilor şi la Regele apos
tolic o reprezentaţie contra proiectului de lege prezentat 
de ministrul cultelor şi instr. publice. în această repre-
zentaţiune se cere, ca proiectul de lege să fie retrimis 
Ministrului de culte şi instrucţie publică, spre a-1 pre
lucra astfel, încât înbunătăţirea lefilor învăţătoreşti să 
se facă din Cassa statului, fără ca prin aceasta să fie 
lipsite bisericile de drepturile cari pană acum le-au 
avut asupra şcoalelor; în ce priveşte aplicarea şi dis
ciplinarea învăţătorilor, apoi dreptul autorităţilor bise
riceşti de a aprobă ele înseşi manualele didactice şi de 
a statori planul de învăţământ în scoale şi fără de a se 
lua toate celealalte drepturi cari pană acum le-au avut 
autorităţile bisericeşti pe baza articolului de legej 
X X X V I I I şi X L I V din 1868; în ce priveşte limba de 
propunere, limba română să se menţină. Reprezentaţiunile 
au fost subscrise de Arhiereii prezenţi şi de inspectorii 
scolastici ai celor patru dieceze şi înaintate la locul 
competent. 

Distincţie prea înaltă. Dl Dr. E. M. Cristeâ, 
fost membru în juriul „Expoziţiei generale române din 
1906" şi anume în secţiunea X I . pentru premiarea 
exponenţilor de lucruri bisericeşti, a fost decorat de 
cătră Majestatea Sa Carol I. regele României cu ordinul 
„Coroana României", în gradul de cavaler. 

Tovărăşie în Bănat pentru ţesetorii de pânză 
se înfiinţează în Prigor (com. Caraş-Severin). Tovărăşia 
va purta numele „Textil ia"; capitalul societar va fi de 
5000 cor. înpărţit în 200 acţii â 25 cor. 

Harnicul preot părintele Traian Magier, care 
prin hărnicia sa şi-a eluptat consideraţia oamenilor de 
bine, în gerul de astă iarnă s'a resturnat cu trăsura 
într'un părău cu apă, de şi-a contras o primejdioasă ră
ceală. S'a dus deci să-şi caute de sănătate şi acum cu plă
cere aflăm, case află pe rivieta austriacă în Lussin Piccolo, 
unde aerul de mare îi face bine şi are să-i redee vechia 
vigoare atât de rodnic folosită pentru binele obştesc. 
Această veste bună o trimitem amicilor părintelui Mager, 
rămaşi nedumeriţi de soartea lui. 

învăţător brav. La stăruinţa vrednicului învăţător 
Atanasie Sirca din Munar, s'a reparat frumos şcoala şi 
s'a făcut o sală de joc , ca feciorii să fie feriţi de a umblă 
pela birturi. Reparaţia e făcută pe spesele fruntaşilor ţă
rani : Ioan Latinca, George Milos Atanasie Alean Con
stantin Petcu şi Atanasie Latinca, pe cari Dumnezu să-i 
trăiască, să mai poată faee încă mult bine poporului 
nostru. De însemnat e încă, că sărbimea din mănăstirea 
Bezdinului voia cu ori ce preţ să absoarbă pe români; 
în comună, nainte cu 5 ani s'a şi făcut şcoală de stat. 
Prin munca înv. Atanasie Sirca s'au scos românii din ghia-
răle sârbovinii, iar şcoala de stat, în zilele trecute s'a 
mutat, văzând că nu are teren, pentru a prinde ră-



dăcini, căci Inimosul dascăl şi-a dat silinţa şi a 
contribuit pentru a se scăpă astfel de primejdie şcoala 
noastră, — după cum se scrie, din Munar. 

Cronică bibliografică. 
Un Român întreg „Dimitrie A. Sturza, idei, sim-

ţeminte, lucrări, din anii ;850 şi 1854, amintite la 25 
Februarie 1907, când împlineşte vârsta de 74 ani". 

Cartea cu acest titlu schiţează viaţa publică de 
50 de ani a omului de „mare sârguinţâ şi neobosire", 
şi, între altele, dă şi un preţios studiu din tinereţele 
d-lui D. A . Sturdza, despre trecutul şi dezvoltarea eco
nomică şi de stat a Moldovei şi Principatelor- Unite 
(azi România) . 

NepmiveUs II. 2. Către congresul de organizare a 
învăţământului liber (universităţi poporale) de Alex . 
Bernât. Opera de educator al poporului alui Tolstoi, 
de Ujfalusi. Proiectele de legi de instrucţie poporană 
(ale lui Apponyi) . Educaţia sexuală. învăţământul de 
desen, de Gzako. Icoane şi obiecte de artă în şcoa-
lele poporale din America, de Sztânkovits. Chestiuni 
de sănătate socială, Ozorai. Copii criminali, Eltes. Con
gresul de organizare a învăţământului liber în Ungaria. 
Educarea copiilor în New-York de Sztânkovits. 

Vatra şcolară nr. 3 cuprinde : Dr. P. Şpan, Di
recţiile în cari vatra părintească poate influenţă edu-
caţiunea. V. Stan, Metodica limbei maghiare. N V â -
tăşan, Vrabia (lecţie pr.) V . S. Viitorul şcoalelor noastre. 
D Lăpădat, Producţiuni şcolare. Dări de seamă. In-
formaţiuni. Bibliografie. 

Biserica Ortodoxă Română X X X . 1 1 : Ceva despre 
Antim Ivireanu. Chestiuni de actualitate pentru clirici, 
Biserica în Franţa, Deismul, Ciril al Alexandriei şi 
opera sa contra lui Iulian Apostatul, Călătoria mea la 
sf. Munte Athos, în Palestina şi Egipt, Viaţa religioasă 
a Românilor, Discuţiuni în Senat, priv. la cestiuni bis. 
Viaţa nomadă a vechilor Ebrei, Practica în Biserica 
Ortodoxă, Serbarea Sfinţilor Trei-lerarhi, Evangelia sau 
viaţa şi învăţătura Domnului nostru Iisus Hristos, P ro 
zeliţii trecuţi la religia Ortod. Rom. Cuvântare Donaţiuni. 

Revista generală a învăţământului 8 : Sp. Haret, 
Un eveniment istoric. S. A . Reforma şcolară în Ungaria. 
I. Valaori, Examenul de admitere în seminarii. Dr. 
Regman-Păunaş, Pestalozzi. D. Constantinescu, Asocia-
ţiunile agricole în Belgia. Spic: Idei şi fapte. R. G. 
Măsuri oficiale pentru desfiinţarea băncilor poporale. 
Delapidări. Două memorii ale universităţii din Bucureşti. 
Cronica. Cărţi şi reviste. 

Pedagogia Română I . 1 Sub direcţia Ant. Domide, 
profesor la pedagogiul gr. cat. rom. din Gherla (Sza-
mosujvjtr) a apărut acum revista cu numele indicat în 
capul acestor şire. 

Cuprinsul primului număr este următorul: Pro
gramul nostru. Salarul dascălului. Noi , cei oropsiţi. 

Din psihologia poporului nostru. O protegeré de comput 
(Analizarea copilului de 6 ani). O statistică (şcolară) 
în atenţia Românilor greco-catolici. Cântec de leagăn 
(versuri). Cântul în şcoala şi viaţa neamului. Dascălul 
(versuri) de V. G. Călin. Glume dăscăleşti. Ştiri. 

Revista aceasta se prezintă bine ca idei şi cuprins ; 
în ce priveşte limba, ca cea mai mare parte a pubh-
caţiunilor de dincoace de Carpaţi, ar cere oarecare 
abandonare de particularităţi „tradiţionale" la noi. 

Păstorul Ortodox, VI . 1—4. (Organ al societăţii 
„Frăţia" a clerului din judeţul Argeş, în Piteşti apare 
de 2 ori pe lună): Mănăstirea Cernica. Din datoriile 
preotului. Cosmogoniile popoarelor. De ce avem tre
buinţă? Din cuvântările sfântului Efrem Şirul. învă
ţături trase în urma separaţiunii din Franţa. Cestiuni 
de biserică. Rusia şi biserica universală. 

A apărut in tipografia noastră şi se află de vân
zare următoarele cărţi: 

„ L i m b a m a g h i a r ă " partea primă în ediţia 
Il-a de I. Grofşorean şi I . Moldovan preţul unui ex. 
50 fileri. " 

, , A d o u a c a r t e d e c e t i r e " pentru elevii 
şcoalelor pop. de I. Grofşorean şi consoţii ed. IV-a, 
preţul unui ex. 40 fii. 

P o s t a R e d a c ţ i u n e i . 

V. F. în Pesac şi anonimului preot poet cu motto : 
„Vez i stampila dela poştă 
Că Balinţu are earăş potcă" ? " 

(„Din prorocia preoţilor tineri a. 1907".) Răspuns în primul 
articol. Unde am ajunge dacă preoţii s'ar trată unul pe 
altul per hotentoţi şi nebuni, când difer în părerile lor 
asupra unei afaceri publice ? Aceasta nu mai e libera 
expresiune a gândirei, ci salto mortalele unei chestiL 

D-lui I. S. în Arad. Ideilor ce dezvoltaţi în ar
ticolul d-v. le lipseşte posibilitatea întrupării, căci este 
greu să faci tu reforme, a căror realizare atârnă dela 
foarte mulţi alţi factori mai grei decât tine, — în 
chestia cu nomenclatura „greco" . în chestia sinodali-
tăţii sunteţi în rătăcire. Sobornicitatea e sinonimul 
universalităţii ori dacă vrei a ecumenicităţii. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parohiei de c lasa III -a 

Musteşti, se escrie concurs cu termin de 30 z i le 
dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: a) Uzufructul gradinei parohiale 
şi a unei sesiuni de pământ, parte arător, parte păşune; 
b) stolele îndatinate; c) birul constatator din câte o mă-



sură de cucuruz sfârmat sau 2 cor delà fiecare număr 
de casă; d) întregirea delà stat conform cvalificaţiunei 
celui ales; e) de cvartir va aveà a se îngriji cel ales, 
precum el va aveà să supoarte şi dările publice. 

Reflectanfii sunt poftiţi a-şi înainta recursele ad-
justate conform Regulamentului pentru parohii şi adresat 
comitetului parohial în terminul fixat la oficiul pro-
topopesc din Buttyin (Arad m.) având a se prezenta 
în sfânta biserică, în vre-o Duminecă ori sărbătoare, 
spre a-şi arătă desteritatea în oratorie şi cele rituale. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: lom Georgia adm., protopopesc 
protoprezviter. 

— • — 1 3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe baza încuviinţării V. Consistor Nr. 4239/1906, 

prin aceasta se escrie licitaţiune minuendă pentru 
facerea din nou a iconostasului, repararea şi renova
rea, pingarea şi p'ctarea bisericei din comuna Zarand , 
(com. Arad), cu termin pe ziua de 25 Martie (7 
April ie) în sărbătoarea Bunăvestirei la orele 2 p. m. 
în sf. biserică. Preţul de esclamare 6725 coroane. 
Doritorii de a licită au să depună în bani sau hârtie 
de volare un vadiu de 10% ^ e ' a preţul de exlamare. 

întreprinzătorii nu au drept de a pretinde diurne, 
viatic şi spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 
angaja pe acel reflectant, n care va avea mai multă 
încredere. 

Planul, precum şi preliminarul de spese, se pot 
vedea la oficiul parohial din loc. 

Contractul încheiat pentru întreprinzători va fi 
valabil îndată după subscriere, pentru comuna bise
ricească însă numai după aprobarea Ven. Consistor. 

întreprinzătorul, care va primi lucrarea, se obligă 
a înapoia bisericei spesele de 200 cor., avute cu planul 
şi specificarea lucrării. 

Zarand, 25 Februarie 1901. 

Comitetul parohial. 

2 - 3 

Pentru economi 
Prav pentru îngrăşarea vi te lor cor

nute, porc i lor şi a cailor. Vacile dau prin 
întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai 
bun. De mare însemnătate este pentru oricare econom 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta 
să urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a 
cailor. Preţul este 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor . 
Dn prav sigur pentru siârpirea acestora. Preţul 60 fii. 

Prav pentru ouatul găini lor. Prin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai mult ca 
de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când 
altcum nu ne ouă — sau foarte puţin. Preţul 30 fileri. 

Unsoare ga lb ină pentru păduch i la 
vite. Ştiut este că vitele şi porcii toamna şi iarna 
întreagă, până la deplina dezvoltare a primăverei, su
fere mai mult de mâncărimea păduchilor, prin care 
mâncârime sunt reţinuţi porcii şi vitele în îngrăşarea 
şi dezvoltarea lor •— ba chiar slăbindu-i astfel încât 
în loc de a li-să ridică preţul, chiar perd din valoare. 
De aceea fiecare econom să întrebuinţeze această 
unsoare — căreia îi e preţul 20 şi 40 fii. 

Extrac te pentru prepararea romului 
şi a diferitelor lictaeruri. Cine voieşte a-şi 
prepară rum şi liqueruri bune şi ieftine, să întrebuin
ţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. Pentru 
prepararea rachiului de prune iarăşi 40 fii. 

T h e e foarte ieftină si bună. 1 pachet 
20 fii. 

Sirop de zmeură. Curat numai din suc de 
zmeură de pe munte, preparat cu zahăr rafinat. 1 kg. 
1 cor. 20 fii. 

Unsoare contra mani lor şi p ic ioa
re lor îngheţate 70.fii. 

Esenţă contra bătături lor , (ochi de 
găină) 70 fii. 

Toate aceste se capătă la : 
5—10 

Cornel petneter, apotecar înSzfezVâroj. 

i t institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

i i i i u i i U r V *st* cel mai Vechia „Justitut mutual de asigurare pe Viaţă" 
" j 1 p e n t r u A u s t r o - U n g a r i a . | i ^ zz^z i ^ -
Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. 

D^P* Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. * " ^ H § 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plătirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. — Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire la moment. 

Starea de asigurare 1 1 1 . 0 0 0 , 0 0 0 cor. | AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţiuni îndatoritoare dă: 
E=EE=: Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabric E= 
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